
Ata da reunião do COMTER do dia 18 de abril 
 
   
Prezados Conselheiros do COMTER, 
 
Segue para apreciação a ata da reunião do COMTER do dia 18 de abril. 
 
Ata da reunião ordinária do COMTER – Conselho Municipal de Trabalho, 
Emprego e Geração de Renda, realizada no dia 18 de abril de 2017, às 10h, na 
Casa dos Conselhos Municipais Augusto Ângelo Zanatta, situada na Avenida 
Koeler, 236, Centro, Petrópolis, RJ, tendo como pauta: Leitura e aprovação da 
ata da reunião anterior; Seminários para 2017; e, Assuntos gerais. Presentes na 
reunião: Wanilton R. Santos, Sindicato dos Trabalhadores Têxteis de Petrópolis; 
Jorge Luiz Mussel, STIVESTUARIO; Rosemeri de Souza Silva, SICOMERCIO; 
Marco A. M. Avilla, Sindicato Rural de Petrópolis; Maria de Fátima F. B. 
Mendonça, Sinpro Petrópolis; Luiz Claudio Ferreira da Rocha, Sindicato dos 
Bancários de Petrópolis; Rosemere Magrani Pereira, Sindicato Industria da 
Confecção de Petrópolis (Sindcon); Francisco José de Araújo Lima, Sindicato 
dos Metalúrgicos; Paulo Roberto Ramos da Silva, SESI/SENAI; Luís Eduardo 
Moreira Peixoto, Gabinete do Prefeito; Gil Magno Pereira de Siqueira, 
Departamento de Trabalho e Renda (Detra); Júlio César Gazzoni Rosário, 
Departamento de Trabalho e Renda (Detra); Bruno do Nascimento Padilha 
Velasco, Departamento de Trabalho e Renda (Detra);  Feita a leitura da ata das 
reuniões de dezembro de 2016 e fevereiro de 2017 as mesmas foram aprovadas. 
Não houve reuniões em janeiro e em março de 2017.  Paulo Roberto Ramos da 
Silva esclareceu que em relação aos cursos da EDAPA/ANAC descritos na ata 
anterior o SENAI tem promovido cursos nos quais foram investidos mais de dois 
milhões de reais pela GE Celma, em que oferecerá qualificação para alunos, 
através da Oficina Escola para Mecânicos de Manutenção de Motores 
Aeronáuticos. A iniciativa é a primeira fora da matriz, em Cincinnati, Estados 
Unidos, do Grupo General Eletric Aviation. A oficina, instalada no Senai 
Petrópolis, no Bingen, é uma réplica da unidade de manutenção e reparo da GE 
Celma – reproduzindo detalhes, como cor do chão e das paredes além da 
posição do maquinário – e tem como objetivo o desenvolvimento prático, visando 
o aperfeiçoamento de pessoal e a excelência do serviço executado. Os alunos 
utilizarão as mesmas ferramentas, equipamentos e manuais encontrados nas 
plantas da GE Celma. Foi deliberado e aprovado que o assessor de Fomento de 
Trabalho e Geração de Renda da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, 
Bruno do Nascimento Padilha Velasco, irá secretariar as reuniões do COMTER. 
Gil Magno Pereira de Siqueira falou dos problemas para envio de e-mails que 
em vários casos entraram na caixa de spam de determinadores servidores de e-
mails. Visto que alguns conselheiros argumentaram  não terem recebido o 
relatório com dados estatísticos de atividades econômicas sobre Petrópolis. 
Salientou a mudança havida no Departamento de Trabalho e Geração de Renda 
que passou a fazer parte do quadro da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico, deixando de estar contida na Secretaria de Trabalho, Assistência 
Social e Cidadania que passa a ser Secretaria de Assistência Social. A 
publicação com as alterações foram realizadas no Diário Oficial de Petrópolis no 
dia 12 de abril de 2017. Enfatizou que todas as atribuições do Departamento 
foram mantidas. O presidente do COMTER, Wanilton R. Santos, falou sobre a 



necessidade de organizar um seminário sobre trabalho e geração de renda, 
sendo necessário definir local e a data. Jorge Luiz Mussel colocou a necessidade 
de discutir no seminário sobre qual o benefício da Lei de Incentivos Fiscais 
(6018/03) para os empregados. Gil Magno fez um rápido esclarecimento sobre 
o funcionamento da Lei 6018/03 e fará o convite para o diretor do Departamento 
de Desenvolvimento Econômico, Fernando Pessoa, para prestar pessoalmente 
todos os esclarecimentos necessários na reunião do COMTER do dia 23 de maio 
de 2017. Disse que o seminário deve tratar da geração de emprego e renda e 
deve ser aberto para as áreas vocacionais de desenvolvimento da cidade. Luís 
Eduardo Moreira Peixoto colocou a Casa dos Conselhos a disposição para 
ajudar a organizar o seminário e enfatizou que a população de Petrópolis precisa 
se envolver. Paulo Roberto Ramos da Silva disse que outra abordagem do 
seminário deve ser sobre o que faz uma empresa vir ou não para Petrópolis. 
Afirmou que há estacionamentos caros na cidade que fecham cedo, sem 
estarem em consonância com os eventos e atividades que acontecem no 
município. Luiz Cláudio Ferreira da Rocha questionou se esse momento pelo 
que passa o Brasil é o mais adequado para a realização de um seminário. Afinal 
há mudanças acontecendo que impactam a vida do trabalhador, sendo proposto 
a reforma trabalhista, reforma da previdência e terceirização. Disse que é 
necessário discutir a geração de empregos sim, mas emprego com qualidade. 
Jorge Luiz Mussel disse concordar com os pontos elencados pelo Paulo Roberto 
Ramos da Silva, sendo necessário que o governo possa cobrar das empresas a 
falta do pagamento em dia de impostos como depósito do FGTS, INSS, enfim o 
conjunto de garantia dos trabalhadores. Wanilton R. Santos falou sobre a 
importância de fazer primeiro o seminário para os conselheiros titulares e 
suplentes. A sociedade tem que estar envolvida com o município.  Os 
empresários têm que ter compromissos com o município. Afirmou que a maior 
destruidora de nossas ruas é a Águas do Imperador. Falou dos 7.5% de reajuste 
na tarifa de água. Abordou que ações assim são pontos críticos na cidade que 
atrapalham o desenvolvimento. Bruno do Nascimento Padilha Velasco falou 
sobre a importância de fortalecer as pequenas empresas da cidade, ampliando 
a participação no Produto Interno Bruto (PIB) do município. Também abordou a 
importância de desenvolver Projetos de Parceria Público Privada (PPP). Paulo 
Roberto Ramos da Silva falou sobre o trabalho de divulgação sobre as grandes 
marcas de Petrópolis que acontecerá entre 25 de maio e 25 de junho no Centro 
de Cultura Raul de Leoni. Francisco Lima abordou a questão do esvaziamento 
econômico da Rua Teresa, além do abandono do Parque de Exposições. Luis 
Eduardo Moreira Peixoto enfatizou a necessidade de organizar primeiro um 
seminário interno tendo como pauta a Lei de Incentivos Fiscais, as propostas e 
ações do governo para o desenvolvimento econômico do município além de 
aspectos normativos para a construção de uma política pública para o 
setor.  Incluindo até mesmo o Ministério Público no processo. Júlio César 
Gazzoni Rosário falou sobre a importância de cumprir a legislação vigente e 
melhorar a lei. Disse que é necessário apoiar o audiovisual e face de tantas 
mudanças que estão ocorrendo é necessário fazer o seminário. A próxima 
reunião do COMTER ficou marcada para o dia 23 de maio de 2017, entre 9h às 
12h, na Casa dos Conselhos Municipais Augusto Ângelo Zanatta, tendo como 
pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da reunião anterior; 2) Apresentação da Lei 
de Incentivos Fiscais; 3) Seminário Sobre Trabalho e Geração de Renda; 4) 
Assuntos gerais. Sem mais a declarar, eu Bruno do Nascimento Padilha Velasco, 



redigi a presente ata que vai assinada por mim e pelo presidente do COMTER, 
Wanilton Reis dos Santos. 
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